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ՆԱԽԱԲԱՆ 

Ուսٳմնական ձեռնարկը նախատեսված է աշխատանքային 
գիրք-տետրٳմ ընդգրկված 20-ի սահմանٳմ թվերի թվարկٳթյան, 
կարգային անցٳմով և առանց կարգային անցման գٳմարման և 
հանման գործողٳթյٳնների ٳսٳմնասիրման կրկնٳթյանը և 
ամրապնդմանը, ինչպես նաև առարկայական իրավիճակների 
միջոցով 20-ի սահմանٳմ աղյٳսակային բազմապատկման և 
բաժանման դեպքերի ٳսٳմնասիրմանը նվիրված առաջադրանքների 
համակազմի ٳղղٳթյամբ մեթոդական մշակٳմներ և ցٳցٳմներ 
տրամադրելٳ համար։  

Կրթٳթյան առանձնահատٳկ պայմանների կարիք ٳնեցող 
երեխաների կողմից բազմապատկման և բաժանման 
գործողٳթյٳնների ٳսٳմնասիրٳթյٳնը տեղի է ٳնենٳմ հետևյալ 
հաջորդականٳթյամբ․ 

1) 20-ի սահմաններٳմ թվերի բազմապատկման և բաժանման 
  ,նٳթյٳմնասիրٳսٳ

2) 100-ի սահմաններٳմ թվերի բազմապատկման և բաժանման 
  ն։ٳթյٳմնասիրٳսٳ

Հաշվի առնելով կրթٳթյան առանձնահատٳկ պայմանների 
կարիք ٳնեցող երեխաների ճանաչողական գործٳնեٳթյան 
առանձնահատկٳթյٳնները, «բազմապատկٳմ» և «բաժանٳմ» 
թվաբանական գործողٳթյٳնները յٳրացնելٳ նրանց 
դժվարٳթյٳնները, դրանց ٳսٳմնասիրٳթյٳնն իրականացվٳմ է 
քայլ առ քայլ, տրամաբանորեն հիմնավորված հաջորդականٳթյամբ, 
երեխաների ակնառٳ-պատկերավոր և առարկայական-գործնական 
գործٳնեٳթյան լայն կիրառմամբ: Սա էապես տարբերակٳմ է 
բազմապատկման և բաժանման ٳսٳմնասիրٳթյան տեխնոլոգիան, 
որն օգտագործվٳմ է հատٳկ պայմանների հարմարեցٳմներով 
կրթական գործٳնեٳթյան կազմակերպման մեջ։  
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ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔՆԵՐԻ ՄԵԹՈԴԱԿԱՆ ՄՇԱԿՈՒՄՆԵՐ 

20-ի սահմանٳմ բազմապատկٳմ և բաժանٳմ 

Բազմապատկման և բաժանման ներմٳծման 
հաջորդականٳթյٳնը հիմնավորված է, հաշվի առնելով կրթٳթյան 
առանձնահատٳկ պայմանների կարիք ٳնեցող սովորողների հատٳկ 
կրթական կարիքները և նախատեսٳմ է դրանց նախապատրաստٳմը 

այս նյٳթի ٳսٳմնասիրٳթյան համար: 
Դիտարկենք 20-ի սահմանٳմ թվերի բազմապատկման և 

բաժանման փٳլային ٳսٳմնասիրման տեխնոլոգիան։ 

Առաջին՝ նախապատրաստական փٳլٳմ բազմապատկման և 
բաժանման ٳսٳմնասիրٳթյٳնն իրականացվٳմ է սովորողների 
կողմից առարկաների բազմٳթյٳնից հավասարաչափ 
քանակٳթյամբ՝ 2-ական, 3-ական, 4-ական, 5-ական խմբերով 

առարկաների առանձնացմամբ հաշիվ կատարելով։ Այս փٳլٳմ 
սովորողներին առաջարկվٳմ է նաև կազմել միատեսակ 
գٳմարելիներից կազմված գٳմարման օրինակներ և լٳծել։ Օրինակ՝ 
«Քանի՞ ծաղիկ կա բոլոր ծաղկամաններٳմ միասին։ Հաշվի՛ր 3-ական» 

(Նկարٳմ 5 միատեսակ ծաղկաման է, յٳրաքանչյٳրٳմ՝ 3 ծաղիկ)՝ 
3+3+․․․+․․․+․․․=…: 

Երկրորդ փٳլٳմ ներմٳծվٳմ է բազմապատկٳմ 
հասկացٳթյٳնը։ Այն հենվٳմ է երեխաների ակնառٳ-գործնական 
գործٳնեٳթյան վրա՝ որպես արդյٳնք ٳնենալով մի քանի միատեսակ 

գٳմարելիների գٳմարման օրինակի կազմٳմն ٳ լٳծٳմը։ Ուսٳցիչն 
առաջարկٳմ է գٳմարման օրինակի երկար գրառման փոխարեն 
կիրառել մեկ այլ գործողٳթյٳն, որը գրառվٳմ է ավելի կարճ և կոչվٳմ 
է բազմապատկٳմ։ Դրանից հետո սովորողին ծանոթացնٳմ ենք 

բազմապատկման նշանը, ցٳյց տալիս նոր օրինակի գրառման տեսքը 
և սովորեցնٳմ կարդալ այդ օրինակը։ Օրինակ՝ 2+2+2+2=8 տեսքի 
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միատեսակ գٳմարելիների գٳմարով ներկայացված գրառٳմը 

մեկնաբանվٳմ է այսպես․ «2-ը վերցրել ենք 4 անգամ, հետևաբար այն 

կարող ենք գրառել այսպես՝ 4 ∙ 2 = 8»։ Օրինակն էլ կարդացվٳմ է՝ «4 
անգամ 2 կստացվի 8»։ 

«Բազմապատկٳմը որպես միատեսակ գٳմարելիների գٳմար» 
մեկնաբանٳմը ամրապնդվٳմ է գործնական բնٳյթի բազմաթիվ 

վարժٳթյٳնների կատարմամբ, որտեղ գٳմարման օրինակը 
պահանջվٳմ է գրառել բազմապատկման միջոցով։ Հնարավորٳթյան 
դեպքٳմ նպատակահարմար է կիրառել նաև հետևյալ հնարը՝ երբ 
բազմապատկٳմն է անհրաժեշտ ներկայացնել գٳմարի միջոցով։  

Երեխաների կողմից բազմապատկման իմաստի ձևական 
ընկալٳմը կանխելٳ համար անհրաժեշտ է առաջարկել հետևյալ 
տեսքի օրինակներ․ «Կատարի՛ր գٳմարٳմ։ Որտեղ հնարավոր է, 

գٳմարը փոխարինի՛ր բազմապատկٳմով»։  
Այս փٳլٳմ անհրաժեշտ է, որ ٳսٳցիչը սովորողներին հաղորդի 

բազմապատկման բաղադրիչների և արդյٳնքի անվանٳմները։ 
Չնայած սկզբնական շրջանٳմ բավարար է, եթե աշակերտները 
հասկանٳմ են այդ տերմինների նշանակٳթյٳնը ٳսٳցչի խոսքի մեջ։ 
Հետևաբար նպատակահարմար չէ անմիջապես պահանջել 

աշակերտից իր խոսքٳմ դրանց կիրառٳմը, քանի որ նոր նյٳթը 
յٳրացնելիս էական դժվարٳթյٳններ են առաջանٳմ։ 

Երրորդ փٳլٳմ ներմٳծվٳմ է բազմապատկٳմը 2-ով։ 

Սովորողները առարկաները զٳյգերով հաշվելٳ հիման վրա կազմٳմ 
են մի քանի միատեսակ գٳմարելիների գٳմարից կազմված 
գٳմարման օրինակներ և գրառٳմ գրատախտակին, որից հետո 
փորձٳմ դրանք փոխարինել բազմապատկٳմով և գրառել գٳմարման 

օրինակների կողքին։ 
Չորրորդ փٳլٳմ ներմٳծվٳմ է «բաժանٳմ հավասար մասերի» 

հասկացողٳթյٳնը։ Այն ներմٳծվٳմ է առարկայական բազմٳթյٳնը 
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բաժանٳմ իրականացնելٳ սովորողների գործնական գործٳնեٳթյան 

կարողٳթյան հիման վրա։ Հարկ է նշել, որ բաժանٳմ գործողٳթյٳնն 
 մ է միայն գործնականորեն, իրեն շրջապատողٳմնասիրվٳսٳ
առարկաների բազմٳթյٳնները բաշխելٳ՝ բաժանելٳ գործողٳթյٳն 

կատարելٳ հիման վրա, այլ ոչ թե որպես բազմապատկման 
գործողٳթյան հակադարձ գործողٳթյٳն։ Բաժանման 
 յլ կտա ձևավորելٳմը թٳմանասիրման նման հարմարեցٳսٳ
մաթեմատիկական հասկացٳթյան գիտակից յٳրացٳմը։  

Հինգերորդ փٳլٳմ ներմٳծվٳմ են 20-ի սահմանٳմ 
բազմապատկման և բաժանման հետևյալ դեպքերի 
հաջորդականٳթյٳնը․ 

բազմապատկٳմ 3-ով, բաժանٳմ 3-ի,  
բազմապատկٳմ 4-ով, բաժանٳմ 4-ի,  

բազմապատկٳմ 5-ով, բաժանٳմ 5-ի,  
բազմապատկٳմ 6-ով, բաժանٳմ 6-ի 
բազմապատկٳմ 7-ով, բաժանٳմ 7-ի, 
բազմապատկٳմ 8-ով, բաժանٳմ 8-ի, 

բազմապատկٳմ 9-ով, բաժանٳմ 9-ի։ 
20-ի սահմանٳմ վերը նշված դեպքերի ٳսٳմնասիրٳթյٳնն 

իրականացվٳմ է այն սկզբٳնքով, ինչով ներմٳծվել են 
բազմապատկٳմ և բաժանٳմ գործողٳթյٳնները և «բազմապատկٳմ 

2-ով», «բաժանٳմ 2-ի» դեպքերը քննարկելիս։  
Ուսٳցման որոշակի փٳլٳմ հնարավոր է դառնٳմ 

գործնականորեն երեխաներին ծանոթացնել բազմապատկման 
տեղափոխական հատկٳթյանը, սակայն կանոնի տեսքով այն չի 

ձևակերպվٳմ։  
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Դասերի մեթոդական մշակٳմներ և ցٳցٳմներ 
Թվարկٳթյٳն 
(կրկնٳթյٳն) 

Առաջադրանք 1։ Միանիշ թվերը վերցրٳ եռանկյան, իսկ երկնիշ 

թվերը՝ շրջանի մեջ։  
Տվյալ առաջադրանքը միանիշ և երկնիշ թվերի, նրանց 

ճանաչման, անվանման և գրٳթյան վերաբերյալ թվարկٳթյան 
հիմնական հարցերի կրկնٳթյան համար է։ Միևնٳյն ժամանակ, 

անդրադարձ է կատարվٳմ երկրաչափական նյٳթին, որտեղ 
սովորողը թվերի առանձնացٳմը կատարٳմ է «եռանկյٳնի» և 
«շրջան» երկրաչափական պատկերների միջոցով։ Ուսٳցٳմը կարելի 
է կազմակերպել հետևյալ կերպ․ «Կարդա՛ առաջին թիվը։ Ո՞ր թիվն է 

այն։ Քանի՞ բառով ես արտասանٳմ։ Քանի՞ նիշով է այն գրված։ Մեկ 

նիշով գրված թիվը ի՞նչ պատկերի մեջ կվերցնես»։ Նման 
հարցադրٳմներով իրականացվٳմ է նաև երկնիշ թվերը ճանաչելٳ, 
կարդալٳ և համապատասխան պատկերով առանձնացնելٳ 
գործընթացը։ 

Առաջադրանք 2։ Հաշվի՛ր և գրի՛ր՝ քանի՞ ծաղիկ և քանի՞ պտٳղ կա։ 
Ըստ ձևի և գٳյնի առարկայի հատկանիշները բնٳթագրելով՝ 

սովորողը տարբերակٳմ է պատկերները և կատարٳմ խմբավորٳմ, 
այն է՝ ծաղիկներ և ելակներ։ Տարբերակման աշխատանքից հետո 

հաշվٳմ է՝ յٳրաքաչյٳրից քանի՞ հատ է, և վանդակٳմ գրٳմ 
համապատասխան թիվը ցٳյց տվող թվանշանը։Դժվարٳթյٳնների 
դեպքٳմ կարելի է խոսքային հٳշٳմներ կատարել:  

Առաջադրանք 3։ Գրի՛ր բաց թողնված թվերը։ 

Այս առաջադրանքը վերաբերٳմ է թվային շարքի 
հաջորդականٳթյան մասին պատկերացٳմների համակարգմանը։ 
«Ո՞ր թիվը կհաջորդի 7-ին։ Ո՞ր թիվը կնախորդի 9-ին։ Ո՞ր թիվն է 
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գտնվٳմ 10 և 12 թվերի արանքٳմ։ Ի՞նչ թիվ կգրենք բաց թողնված 

տեղերٳմ»։ Նման հարցադրٳմները հնարավորٳթյٳն կտան 
վերականգնել թվային շարքի հաջորդականٳթյٳնը։ 

Առաջադրանք 4։ Ներկի՛ր դարպասի 14 տախտակները։  

Առաջադրանքի նպատակն է հաշիվ կատարել և ամբողջից մաս 
առանձնացնել։ Տրված է 15 տախտակ, որոնք մեկ-մեկ ներկելով՝ 
երեխան ընդհանٳրից առանձնացնٳմ է 14 տախտակը, և մեկ 
տախտակ մնٳմ է առանց ներկելٳ։ Դժվարանալٳ դեպքٳմ սովորողը 

կարող է թվերը գրել տախտակների վրա՝ հաշիվը ավելի տեսողական 
դարձնելٳ նպատակով: 

Առաջադրանք 5։ Օգնի՛ր հերոսին անցնել ճանապարհը (թվերը 
միացրո՛ւ հաջորդական կարգով) և հավաքել բոլոր նվերները։ Հաշվի՛ր՝ 

քանի՞ միավոր է վաստակել նա (ամեն նվերի վրա գրված է միավորը)։ 
Կազմի՛ր օրինակը և լٳծի՛ր։ 

Հետաքրքրաշարժ բովանդակٳթյամբ առաջադրանք է, որտեղ 
երեխան ճանապարհ է բացٳմ ռոբոտի համար, միևնٳյն ժամանակ 

պատասխանٳմ է թվարկٳթյան հիմնական հարցին։ Որոշٳմ է՝ որ 
թվերն են իրար հաջորդٳմ, և հաջորդական միացٳմներ է անٳմ։ 
Ճանապարհին նրան «հանդիպٳմ են» նաև նվերի պարկեր, որոնք նա 

հավաքٳմ է և, միավորելով վրայի միավորները, գրٳմ է 
հավասարٳթյան տեսքով։ Այսինքն՝ հասնելով 13-ին՝ նա վաստակٳմ է 
5 միավոր, հասնելով 17-ին՝ վաստակٳմ է ևս 5 միավոր։ Իսկ վերջին 
միացٳմը 20-ն է․ այդտեղ նա վաստակٳմ է ևս 5 միավոր։ 

Հավասարٳթյٳնը գրառվٳմ է այսպես 5+5+5=15, այսինքն՝ 
վաստակել է 15 միավոր։ Դժվարٳթյٳնների դեպքٳմ կարելի է 

հٳշٳմներ կիրառել` օրինակ մատով կամ գրչով ٳղղորդել:  

Առաջադրանք 6։ Յٳրաքանչյٳր օրինակին միացրո՛ւ իր 
պատասխանը։  
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Թվերի ստացմանն առնչվող առաջադրանք է։ Յٳրաքանչյٳր 

օրինակٳմ հանված է 1։ Նշանակٳմ է՝ գտնել տվյալ թվին նախորդող 
թիվը։ Երեխան կարդٳմ է 13-1, նշանակٳմ է գտնել՝ 13-ը ո՞ր թվին է 
հաջորդٳմ, կամ 13-ին նախորդող թիվը ո՞րն է։ 13-ին նախորդող թիվը 

12-ն է, հետևաբար օրինակը կմիացնենք 12 թվանշٳմով շրջանակին։ 
Կարելի է առաջին վանդակի պատասխանը հٳշել կամ միացնել՝ 
որպես օրինակի ցٳցադրٳթյٳն, և անհրաժեշտٳթյան դեպքٳմ 
ֆիզիկական և խոսքային հٳշٳմներ կատարել:  

Առաջադրանք 7-8։ Չափի՛ր հատվածը, ստացված արդյٳնքը գրի՛ր։ 
Գծի՛ր դրան հավասար հատված։ 

Առաջադրանքների միջոցով ամրապնդվٳմ և համակարգվٳմ են 
սովորողի չափելٳ, չափٳմների միջոցով թիվը ստանալٳ, ստացված 

թվային արժեքները համեմատելٳ կարողٳթյٳնները։ 7-րդ 
առաջադրանքٳմ նա կատարٳմ է չափٳմներ քանոնի միջոցով, 
արդյٳնքٳմ ստանٳմ թիվ, որը հատվածի երկարٳթյٳնն 
արտահայտٳմ է համապատասխան չափման միավորով։ 

8-րդ առաջադրանքٳմ նٳյն գործնական կարողٳթյٳններն 
իրականացնելով՝ կատարٳմ է նաև ստացված թվային արժեքների 
համեմատٳմ։ 

Առաջադրանք 9։ Հաշվի՛ր և գրի՛ր՝ քանի՞ եռանկյٳն և քանի՞ քառակٳսի 
կա նկարٳմ։ 

Առաջադրանքը երկրաչափական պատկերները ճանաչելٳ, ըստ 
ձևի մեկը մյٳսից տարբերելٳ, անվանելٳ և միևնٳյն ժամանակ 

դրանց քանակը հաշվելٳ կարողٳթյٳնների համակարգման և 
ամրապնդման համար է։ Դժվարٳթյան դեպքٳմ խորհٳրդ է տրվٳմ 
առանձին ցٳյց տալ պատկերը և առաջարկել այն բնٳթագրել։ 
Օրինակ՝ եռանկյٳնն ըստ 3 կողմերի, 3 գագաթների հատկٳթյٳնը 

ճանաչելٳց հետո սովորողը կարող է փնտրել նٳյն պատկերները 
նկարٳմ և հաշվել դրանց քանակը։ Կարելի է հաշվել տալ 
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յٳրաքանչյٳր տողٳմ եղած պատկերները, մատիտով գրել դրանց 

քանակը, հետո յٳրաքանչյٳր տողٳմ հաշվածները իրար միացնել և 
վանդակٳմ գրել ստացված թիվը։  

Առաջադրանք 10։ Հաշվի՛ր յٳրաքանչյٳր դարակٳմ դասավորված 

տٳփերի ընդհանٳր զանգվածը։ Համեմատի՛ր ստացված թվերը։ 
Տٳփերի ընդհանٳր զանգվածը հաշվելٳ համար 

նպատակահարմար է պարզել, թե յٳրաքանչյٳր տٳփ քանի 
կիլոգրամանոց է։ Աղի տٳփերից յٳրաքանչյٳրը 1 կգ է։ Հետևաբար, 

1-ական հաշիվ կատարելով, կարելի է պարզել, թե քանի կիլոգրամ է 
աղի տٳփերի ընդհանٳր զանգվածը։ Պարզ է, որ տٳփերի քանակն 
էլ ցٳյց է տալիս ընդհանٳր զանգվածը։ Արդյٳնքը հարկ է գրել բաց 
թողնված տեղٳմ: Ալյٳրի տٳփերից յٳրաքանչյٳրը 2 կգ է։ 

Ընդհանٳրը հաշվելٳ համար երեխան կատարٳմ է 2-ական հաշիվ, 
այն է՝ 2,4,6, և այլն։ Ստացված արդյٳնքը գրٳմ է բաց թողնված 
տեղٳմ։ Այնٳհետև ընդհանٳր զանգվածների թվային արժեքները 
գրառٳմ ենք դատարկ վանդակներٳմ և կատարٳմ համեմատٳմ։  

 

Բազմապատկٳմ 

Ըստ տեսաբազմային մեկնաբանٳթյան՝ բազմապատկٳմը 
միատեսակ գٳմարելիների գٳմար է։ Ըստ ոչ բացասական ամբողջ 
թվերի բազմապատկման սահմանման՝ այն թվաբանական 
գործողٳթյٳն է, որը բավարարٳմ է հետևյալ պայաններին․  

ա) a*b=a+a+a+a+a...+a, եթե b>1,  

բ) a*1=a, եթե b=1 
գ) a*0, եթե b=0 
Զարգացման տարբեր խանգարٳմներ ٳնեցող սովորողներին 

բազմապատկման գաղափարը մատչելի դարձնելٳ համար կարևոր է 

գործընթացը դարձնել տեսողական, խաղային և աստիճանաբար 
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զարգացնել հասկացٳթյٳնը։ Անհրաժեշտ է բացատրել, որ 

բազմապատկٳմը նշանակٳմ է նٳյն թիվը կրկնել մի քանի անգամ։ 
Բազմապատկման գործողٳթյան պայմանանշանների 

կիրառٳմը թٳյլ է տալիս միատեսակ գٳմարելիների գٳմարը գրառել 

ավելի կարճ։ 4·2=8 տեսքի գրառٳմը ենթադրٳմ է 2+2+2+2=8 տեսքի 
կրճատ տարբերակը։ Այն կարդացվٳմ է «2-ը վերցված է 4 անգամ» 
կամ «4-ը բազմապատկելով 2-ով՝ կստացվի 8»։  

Նախքան գործողٳթյան՝ մաթեմատիկական 

պայմանանշաններով տեսքի գրառմանը և դրա արդյٳնքը հաշվելٳն 
ծանոթացնելը երեխայի կողմից բազմապատկման գործողٳթյան 
ընկալٳմը պետք է ապահովվի առարկայական իրավիճակներ 
ստեղծելով և գործնականٳմ դրանց լٳծٳմներ տալով։ Այսինքն՝ 

երեխան նախ ճիշտ ընկալի առարկայական իրավիճակը նկարագրող 
 յցٳցչի խոսքը և դրան համապատասխան կարողանա ձեռքով ցٳսٳ
տալ ինչպես ընթացքը, այնպես էլ առարկայական գործողٳթյան 
արդյٳնքը, որից հետո կարողանա բառերով բնٳթագրել այն։ Այս 

սկզբٳնքն է կիրառվել գիրք-տետրٳմ ընդգրկված բազմապատկման 
իմաստի մեկնաբանման համար առաջադրանքների համակարգն 
ընտրելիս։ Բազմապատկման գործողٳթյٳններ կատարելը 

սովորողների համար առավել ընկալելի դարձնելٳ համար 
անհրաժեշտ են կրկնողٳթյٳններ, առարկաների 
ցٳցադրٳթյٳններով վարժٳթյٳններ, ընկերոջ հետ ٳսٳցման 
հնարավորٳթյٳններ և համագործակցٳթյٳն ծնողների հետ՝ 

ընկալված նյٳթը տանն ամրապնդելٳ նպատակով:  

Առաջադրանք 12։ Ըստ նկարների կազմի՛ր գٳմարման օրինակներ։ 
ա) Քանի՞ ականջ ٳնի 3 նապաստակը։ բ) Քանի՞ ոտք ٳնի 4 հավը։ գ) 
Քանի՞ ձٳկ կա 2 ակվարիٳմٳմ։ 

Առարկայական իրավիճակին համապատասխան՝ ٳսٳցիչը 
ձևակերպٳմ է հարցերն ٳ խոսքն այնպես, որ երեխան, իր 
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պատասխանը մատնացٳյց անելով, հետադարձի․ «Ցո՛ւյց տٳր՝ քանի՞ 

ականջ ٳնի յٳրաքանչյٳր նապաստակը»։ «Ցո՛ւյց տٳր, քանի՞ ականջ 

 ր՝ քանի՞ հատ 2 ես գրել։ٳնեն 3 նապաստակը միասին»։ «Ցո՛ւյց տٳ
Ցո՛ւյց տٳր և ասա՝ ինչքա՞ն ես ստացել»։ Նٳյն կերպ աշխատել նաև 
մյٳս նկարներٳմ հավերի ոտքերի քանակը և ակվարիٳմներٳմ 
ձկների քանակը որոշելիս։  

Առաջադրանք 13։ Ըստ նկարների կազմի՛ր գٳմարման օրինակներ։ 
Փորձենք գٳմարը փոխարինել բազմապատկٳմով։ ա) Քանի՞ փٳչիկ 
  նեն 4 ընկերները։ բ) Քանի՞ հաղարջ կա 5 թփի վրա։ٳ
 Առարկայական պատկերների միջոցով երեխան ցٳյց է տալիս, 

թե քանի փٳչիկ ٳնի նախ՝ նրանցից յٳրաքանչյٳրը, այնٳհետև 3-
ական հաշվելով, որոշٳմ է՝ ընդամենը քանի փٳչիկ ٳնեն ընկերները։ 
3-ական հաշիվը կատարելٳց հետո առաջարկվٳմ է լրացնել 

գٳմարման օրինակը․ «Առաջին վանդակٳմ գրի՛ր կապٳյտ 
փٳչիկների քանակը ցٳյց տվող թվանշանը։ Երկրորդ վանդակٳմ 

գրի՛ր դեղին փٳչիկների քանակը ցٳյց տվող թվանշանը։ Երրորդٳմ՝ 
կանաչ փٳչիկների քանակը ցٳյց տվող թվանշանը, այնٳհետև՝ 
վարդագٳյն փٳչիկների քանակը ցٳյց տվողը»։ «Ցո՛ւյց տٳր՝ քանի՞ 3 
ես գրել»։ «Ի՞նչ ես ստացել 4 հատ 3 իրար գٳմարելով»։ 

Հնարավորٳթյան դեպքٳմ փորձել կրճատ գրառելٳ համար գٳմարը 
փոխարինել բազմապատկմամբ և վերականգնել այդ 
հավասարٳթյٳնը հետևյալ հարցադրٳմներով․ «Քանի՞ ընկեր կար։ 

Արի՛ առաջին վանդակٳմ գրենք ընկերների քանակը ցٳյց տվող 
թվանշանը»։ «Քանի՞ փٳչիկ ٳներ ընկերներից յٳրաքանչյٳրը»։ «Արի՛ 

երկրորդ վանդակٳմ գրենք 3, քանի որ այն ցٳյց է տալիս 
յٳրաքանչյٳրի փٳչիկների քանակը»։ «Արդյٳնքը կլինի նٳյնը, ինչ 
ստացել ես գٳմարելիս»։ Նման կերպ աշխատանքը կազմակերպելٳց 
հետո հավասարٳթյٳնը կարդալٳ տարբերակներ ասել։ «3-ը 

վերցրեցինք 4 անգամ» կամ «4 հատ 3-ը ստացվٳմ է 12»։ Պետք չէ 
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սպասել, որ երեխան անմիջապես կընթերցի հավասարٳթյٳնը։ 

Կարելի է պարբերաբար նման աշխատանքներ անելٳց հետո կրկնել 
տալ մաթեմատիկական գրառٳմը հայերենի բառերով և 
շարադասٳթյամբ։  

Առաջադրանք 14 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 15-16)։ Հաշվի՛ր՝ քանի՞ ելակ 
կա նկարٳմ։ Հիմա հաշվի՛ր 2-ական ելակ։ ա) Կազմի՛ր գٳմարման 
օրինակ։ բ) Գٳմարը փոխարինի՛ր բազմապատկٳմով։ գ) Ներկի՛ր 15 
ելակը։  

Երեխային առաջարկվٳմ է հաշվել, որի ընթացքٳմ նա կարող 
է նկատել ելակների 2-ական դասավորվածٳթյٳնը։ Եթե չի նկատել, 
ապա կարող է հաշվել ինչպես իրեն հարմար է, որից հետո՝ աշխատել 
2-ական հաշիվ իրականացնելٳ ٳղղٳթյամբ․ «Ցո՛ւյց տٳր՝ քանի՞ ելակ 

կա ամեն խմբٳմ»։ «Արի՛ հաշվենք խմբերٳմ եղած ելակների 

քանակով, այն է՝ 2-ական»։ Հաշիվը կատարելٳց հետո կազմենք 
գٳմարման օրինակը․ «Ցո՛ւյց տٳր առաջին գٳմարելին։ Ի՞նչ թիվ է 

գրված։ Գրված թիվը ցٳյց է տալիս ելակների քանակը յٳրաքանչյٳր 
խմբٳմ։ Քանի՞ 2 ավելացնենք»։ Գٳմարելիները լրացնելով՝ արդյٳնքը 
ևս կարելի է որոշել 2-ական հաշվի միջոցով։ Ունենք 2-ական ելակով 8 
խٳմբ։ Ուրեմն 8 հատ 2 էլ կգրենք որպես գٳմարելի։ Այսպիսի 

քննարկման արդյٳնքٳմ արդեն հնարավոր կլինի գٳմարման երկար 
գրառٳմը փոխարինել բազմապատկٳմով։ Քանի որ 2-ը վերցրել ենք 
8 անգամ, ապա բազմապատկٳմով գրառման մեջ բաց թողնված 

վանդակٳմ կգրենք 8, իսկ արդյٳնքը կլինի նٳյնը, ինչ գٳմարը 
հաշվելիս։ Վերջնական աշխատանքն ամփոփվٳմ է՝ ելակների 
ընդհանٳր քանակից 15-ը ներկելով։ Քանի որ գործողٳթյٳնների և 
հաշվٳմների արդյٳնքٳմ ստացվٳմ է 16 ելակ, պարզٳմ ենք՝ 16-ից 

քանիսը չի ներկվել15 ٳ ելակը ներկելٳ համար։ Կարելի է 1 ելակի վրա 
նախապես ընդգծել ٳ նոր մնացածը ներկել։  
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Բազմապատկٳմ 2-ով 

Առաջադրանք 18 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 19-26)։ Հաշվի՛ր՝ քանի սիրտ 
կա յٳրաքանչյٳր խմբٳմ, հետո հաշվի՛ր, թե քանի խٳմբ կա։ 

Արդյٳնքները գրի՛ր վանդակٳմ։ 
Նշված առաջադրանքները նախատեսված են նախնական 

գիտելիքներ ապահովել2 ٳ-ի բազմապատկման աղյٳսակի 
ձևավորման և կազմման վերաբերյալ։ Հաշվի առնելով երեխաների 

ակնառٳ պատկերավոր և ակնառٳ գործնական մտածողٳթյٳնը՝ 
աղյٳսակի յٳրացման հարմարեցٳմները իրականացվٳմ են 
գործնական եղանակով հաշվٳմները կատարելٳ և արդյٳնքը 
որոշելٳ սկզբٳնքով։ Յٳրաքանչյٳր առաջադրանքի 

ձևակերպٳմներն այնպիսին են, որ նախ ըստ բազմապատկման 
գործողٳթյան իմաստի որոշվٳմ է միատեսակ գٳմարելին, որը 
ապահովվٳմ է «յٳրաքանչյٳր խմբٳմ քանիսը՞ կա» հարցադրٳմով։ 

Իսկ որպեսզի որոշենք, թե այդ գٳմարելիից քանի հատ կա, տրվٳմ է 
«Քանի՞ խٳմբ կա» հարցը։ Քանի որ բազմապատկման աղյٳսակային 
դեպքերն ٳսٳմնասիրվٳմ են 20-ի սահմանٳմ, հետևաբար նախ՝ 
դիտարկվٳմ է 2-ը որպես միատեսակ գٳմարելի՝ «2 անգամ․․․», ապա 

3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 անգամ դիտարկելٳ օրինակները։  

Առաջադրանք 27։ Լٳծի՛ր գٳմարման օրինակները։ Փորձի՛ր գٳմարը 

փոխարինել բազմապատկٳմով։ 
Առաջադրանքը նախատեսված է 2-ի բազմապատկման դեպքերի 

գործնական եղանակից անցٳմ կատարելٳ աղյٳսակի տեսքով 

ընկալմանը նախապատրաստելٳն։ Առաջին սյٳնակٳմ գٳմարման 
օրինակն է, որը գٳմար գործողٳթյան իմաստի ընկալման շնորհիվ, 
այն է՝ 2-ին ավելացվել է ևս 2-ը, երեխան կարող է մաս-մաս 
ավելացնելով հաշվել արդյٳնքը։ Երկրորդ սյٳնակը նախատեսված է 

առարկայական պատկերը գٳմարման օրինակին համապատասխան 
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նկարելٳ համար, երրորդ սյٳնակٳմ ներկայացված է գٳմարման 

օրինակի կրճատ՝ բազմապատկման օրինակով գրառٳմը։ 
Պարտադիր չէ աղյٳսակը երեխայից անգիր պահանջել։ 
Հնարավորٳթյٳնների շրջանակٳմ որպես հարմարեցٳմ կարելի է 

այս տարբերակը կիրառել բազմապատկման օրինակի արժեքը 
հաշվելիս։ 

Առաջադրանք 28։ ա) Հաշվի՛ր և վանդակٳմ գրի՛ր՝ ընդամենը 
քանի՞ գٳլպա կա։ բ) Գտի՛ր օրինակներ, որոնց պատասխանը 

ստացվٳմ է գٳլպաների թիվը, վերցրٳ շրջանակի մեջ։ 
Գٳլպաների, որպես զննական միջոցի, ընտրٳթյٳնը 

հարմարեցված է 2-ական հաշիվը կատարելٳն։ 2-ական հաշվի 
արդյٳնքը՝ պատասխանը գրանցվٳմ է վանդակٳմ։ Առաջադրանքի 

հաջորդ պահանջին պատասխանելٳ համար բազմապատկման 
օրինակի արդյٳնքը կարելի է իրականացնել հետևյալ 
հարմարեցٳմով։ Քանի որ 2-ը ցٳյց է տալիս յٳրաքանչյٳր զٳյգ 
գٳլպան, բոլոր օրինակներٳմ ٳնենք 2, պետք է նայենք 

բազմապատկման օրինակի առաջին թվին, որը ցٳյց էր տալիս, թե 
քանի անգամ է 2-ը վերցված։ Առաջին օրինակٳմ ٳնենք 3 հատ 2։ 
Գٳլպաների նկարի միջոցով կարելի է հաշվել 3 հատ 2-ի արդյٳնքը և 

պատասխանٳմ գրառել 6 արժեքը։ Նٳյնը կատարել 4 հատ, 5 հատ, 
6 հատ 2-ի արժեքները հաշվելիս։ Արդյٳնքٳմ ստացված 
արդյٳնքները համեմատել զٳյգ գٳլպաների քանակի հետ և 
արժեքների համապատասխանٳթյան դեպքٳմ տվյալ օրինակը 

վերցնել շրջանակի մեջ։ Գٳմարման օրինակների համար կարելի է 
կազմակերպել աշխատանք այսպիսի հարցերով․ «Ո՞ր թիվն է 

կրկնված»։ «Քանի՞ անգամ է կրկնված»։ «Ամեն զٳյգٳմ գٳլպաները 
քանի՞սն են»։ «Քանի՞ զٳյգ կա»։ «Գٳմարման օրինակٳմ 2-ը քանի 
անգամ է կրկնված»։ «Արդյٳնքները հավասա՞ր են արդյոք, թե՞ ոչ»։ 

«Մյٳս օրիանակٳմ քանի՞ 2 է վերցված»։ Արդյٳնքները համեմատալٳց 
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հետո պարզաբանվٳմ է, թե որ օրինակը վերցնել շրջանակի մեջ։ Մյٳս 

օրինակների արդյٳնքները որոշելիս կարելի է հենվել երեխայի՝ 20-ի 
սահամանٳմ գٳմարման և հանման գորոծողٳթյٳնների 
հաշվողական կարողٳթյٳնների վրա։  

Առաջադրանք 29։ Հաշվի՛ր յٳրաքանչյٳր ծառի թվերի գٳմարը, 
ստացված թիվը գրի՛ր վանդակٳմ։ 

Ծառի վրայի արդյٳնքները հաշվելիս անհրաժեշտ է 
 մարելիٳնը կենտրոնացնել միատեսակ գٳթյٳշադրٳ

առանձնացնելٳ կարողٳթյան ձևավորման վրա․ «Ի՞նչ թվեր են գրված 
առաջին ծառի վրա»։ «Ո՞ր թիվն է մի քանի հատ վերցված»։ «Քանի՞ 

անգամ է կրկնվել 2-ը»։ «Արի՛ նախ գրենք կրկնվող գٳմարելիները, 
հետո ավելացնենք մյٳս գٳմարելին»։ «Ստացված արդյٳնքը գրենք 
վանդակٳմ»։ Նٳյն աշխատանքը կազմակերպել մյٳս ծառերի վրայի 

թվերը գٳմարելիս։  
 

Բաժանٳմ 

Սովորողների իմացական-ճանաչողական գործٳնեٳթյան 
առանձնահատկٳթյٳններով, ինչպես նաև նրանց վերացական թٳյլ 
մտածողٳթյամբ պայմանավորված՝ բաժանٳմը ներմٳծվٳմ է միայն 
գործնական ճանապարհով՝ իրական առարկայական 

բազմٳթյٳնները տրոհելٳ, բաժանելٳ եղանակով, ոչ թե որպես 
բազմապատկման հակադարձ գործողٳթյٳն։ Բաժանման 
գործողٳթյան ٳսٳմնասիրման հատկապես այս մոտեցٳմը 

հնարավորٳթյٳն կտա երեխաներին տվյալ մաթեմատիկական 
հասկացٳթյٳնը գիտակցաբար ընկալել։ Գործնական եղանակով 
հնարավոր է ներմٳծել բաժանման երկٳ տեսակն էլ՝ բաժանٳմ 
հավասար մասերի և բաժանٳմ ըստ բովանդակٳթյան։ Բաժանման 

երկٳ տեսակները անհրաժեշտ է ٳսٳմնասիրել առանձին-առանձին, 
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քանի որ առարկայական բազմٳթյٳններով գործողٳթյٳններ 

կատարելٳ գործընթացները տարբեր են։ Սկզբٳմ ٳսٳմնասիրվٳմ է 
բաժանٳմը հավասար մասերի, որտեղ ստեղծվٳմ է իրական 
իրավիճակ՝ որևէ առարկայական բազմٳթյٳն 2 հավասար մասի 

բաժանել։ Օրինակ՝ 6 խնձորը բաժանել 2 ափսեներٳմ։ 4 տետրը 
բաժանել 2 ընկերների միջև։ Երեխաները գործնական եղանակով 
ծանոթանٳմ են «բաժանٳմ ոչ հավասար մասերի», «բաժանٳմ 
հավասար մասերի», «հավասարապես» հասկացٳթյٳններին։ 

Սկզբٳնքը հետևյալն է․ սկզբٳմ առարկայական բազմٳթյٳնից 
վերցնել 2 առարկա, քանի որ դրանք անհրաժեշտ է բաժանել 2 

հավասար մասերի, այնٳհետև դրանք բաժանել մեկական սկզբٳնքով 
(մեկական խնձոր յٳրաքանչյٳր ափսեٳմ․ մեկական տետր 

յٳրաքանչյٳր ընկերոջը)։ Հետո վերցնել ևս 2 առարկա և նորից 
կիրառել մեկական բաժանման սկզբٳնքը, և այսպես՝ այնքան, մինչև 
եղած առարկաները սպառվեն և բաշխվեն համապատասխան 

տեղերٳմ։ Անհրաժեշտ է այսպիսի հմտٳթյٳն ձևավորել ٳսٳցման 
վերը նշված փٳլٳմ։ Այս փٳլٳմ երեխաների կողմից հավասար 
մասերի բաժանման համակարգված ընկալման համար 
նպատակահարմար է դիտարկել նաև 3, 4 հավասար մասերի 

բաժանման գործընթացը։ Գործնականորեն 3 կամ 4 հավասար 
մասերի բաժանٳմը 2 հավասար մասերի բաժանٳմից տարբերելն այն 
է, որ սկզբٳմ առարկայական բազմٳթյٳնից վերցնٳմ ենք 3, 4 

առարկա, այսինքն՝ այնքան, որքան մասերի պետք է բաժանել, իսկ 
հետո գործընթացը նٳյնն է՝ բաշխٳմ ենք 1-ական։ Գործնականորեն 
բաժանման գործողٳթյան իմաստը մեկնաբանելٳց հետո 
բազմապատկման յٳրաքանչյٳր դեպքից հետո առանձին 

դիտարկվٳմ է համապատասխան բաժանٳմ՝ 2-ի, 3-ի, 4-ի, 5-ի, 6-ի, 7-
ի, 8-ի, 9-ի դեպքերը։ 
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Առաջադրանք 30 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 31)։ Խնձորների քանի՞ 

խٳմբ է առանձնացված․ գրի՛ր վանդակٳմ։ Յٳրաքանչյٳր խմբٳմ 

քանի՞ խնձոր է․ գրի՛ր վանդակٳմ։  

Առաջադրանքի նպատակն է ձևավորել սովորողների՝ 
առարկաները հավասարաչափ բաժիններով խմբերի բաժանելٳ 
գործնական կարողٳթյٳնները։ Տեսողական ընկալմամբ երեխան 
տեսնٳմ է, որ խնձորները խմբավորված են, և յٳրաքանչյٳր խմբٳմ 

կա 2 խնձոր։ Երեխային առաջարկٳմ ենք բարձրաձայն ասել 
խնձորների քանակը յٳրաքանչյٳր խմբٳմ և խմբերի քանակը։ 
Խոսքային խանգարٳմ ٳնեցող երեխան կարող է ցٳյց տալ թվային 
քարտի միջոցով։  

Առաջադրանք 32։ ա) Պաղպաղակները 2-ական առանձնացրٳ և 
վերցրٳ օղակի մեջ։ բ) Հաշվի՛ր․ քանի՞ մաս առանձնացրեցիր։ Գրի՛ր 

այստեղ-------------։ 
Սովորողը առարկաների խմբից հաշվٳմ է առաջին 2 

պաղպաղակը, առանձնացնٳմ օղակով։ Կարելի է առաջարկել 

պաղպաղակների առանձնացված առաջին զٳյգի վրա գրել 1, հետո 
հաջորդ 2 պաղպաղակն է հաշվٳմ ٳ առանձնացնٳմ օղակով, 
շարٳնակելով համարակալել՝ 2, հաջորդ 2 պաղպաղակը ևս 
առանձնացնٳմ է, և քանի որ սա էլ երրորդն է, ապա գրٳմ՝ 3։ Արդեն 

առանձնացված մասերի քանակը զٳգահեռ հաշվելով՝ մնٳմ է գրանցել 
արդյٳնքը։ 

Առաջադրանք 33 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 34-35)։ Տանձերը բաժանել 
են 2 հավասար մասի։ Նկարի՛ր երկրորդ մասٳմ եղած տանձերը։ 

Տանձերը բաժանել երկٳ հավասար մասի սկզբٳնքորեն 
նշանակٳմ է երկٳ մասٳմ ստանալ նٳյն քանակٳթյամբ տանձեր։ 
Հետևաբար, սովորողին առաջարկٳմ ենք հաշվել նախ տանձերի 
ընդհանٳր քանակը։ Հարցնٳմ ենք՝ մի մասٳմ քանի՞ տանձ է 

պատկերված։ Սովորողը հաշվٳմ է և ասٳմ՝ 3։ Առաջարկٳմ ենք 
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ընդհանٳրի մեջ հաշվել 3 տանձ և առանձնացնել։ Հետո պարզել, թե 

քանիսը մնաց չառանձնացված։ Երեխան հաշվٳմ է և նկատٳմ, որ 
չառանձնացված մնացել է 3 տանձ։ Առաջարկٳմ ենք այդ 3-ը նկարել 
դատարկ մասٳմ և համեմատել 2 մասերٳմ ստացված տանձերի 

քանակները։ Նկատելի է, որ երկٳ մասٳմ էլ մնացել են հավասար 
քանակٳթյամբ տանձեր, ٳրեմն բաժանٳմը ճիշտ է կատարվել։ 

Առաջադրանք 36 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 37-39)։ Հաշվի՛ր՝ քանի՞ 
տերև կա։ Ներկի՛ր դրանք կանաչ գٳյնով։ Կատարի՛ր բաժանٳմ 

հավասար մասերի․ նկարի՛ր՝ քանի՞ տերև կստացվի յٳրաքանչյٳր 
մասٳմ։  

Տերևները հաշվելٳց և ներկելٳց հետո կատարٳմ ենք 
բաժանٳմ գործնականٳմ։ Քանի որ 2 մասի պետք է բաժանել, ապա 
սկզբٳմ առանձնացնենք 2 տերև․ մի տերևը նկարենք մի մասٳմ, իսկ 

մյٳսը՝ երկրորդ մասٳմ։ Հաջորդ զٳյգ տերևները առանձնացնենք և 
էլի նկարենք նٳյն սկզբٳնքով․ մեկը՝ մի մասٳմ, իսկ մյٳսը՝ երկրորդ 

մասٳմ։ Կարելի է հարց տալ․ «Բոլոր տերևները բաժանեցի՞նք»։ 

Հաշվٳմ ենք․ 2 մասٳմ միասին կա 4 տերև, մեր ٳնեցած տերևներն 

էլ 4-ն էին։ Ուրեմն բաժանٳմը լրիվ կատարել ենք։ 

Առաջադրանք 40-41։ Հաշվի՛ր՝ քանի՞ խորանարդ կա։ Հավասարապես 

բաժանի՛ր երկٳ աշակերտների միջև։ Յٳրաքանչյٳր աշակերտ քանի՞ 
խորանարդ կստանա։ Գրի՛ր վանդակٳմ։ 

Քանի որ խորանարդները հավասարաչափ պետք է բաժանել 
երկٳ ընկերների միջև, ապա խորանարդների ընդհանٳր թվից նախ 

վերցնٳմ ենք առաջին երկٳսը և մեկը տալիս մեկին, 2-րդը՝ մյٳսին։ 
Հետո վերցնٳմ ենք հաջորդ երկٳսը և էլի կատարٳմ բաշխٳմ, և 
այսպես՝ մինչև ամբողջը սպառվٳմ է։ Այնٳհետև հաշվٳմ ենք՝ 
յٳրաքանչյٳրի մոտ քանի՞սը ստացվեց, և համեմատٳմ արդյٳնքները։ 

Յٳրաքանչյٳրը ստացել է հավասար քանակٳթյամբ խորանարդներ, 
  մը։ٳրեմն ճիշտ ենք կատարել բաժանٳ
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 Բազմապատկٳմ 3-ով, բաժանٳմ 3-ի 

Առաջադրանք 42-45։ Հաշվի՛ր՝ քանի՞ թռչնի բٳյն կա։ Գրի՛ր 
վանդակٳմ։ Հաշվի՛ր՝ քանի՞ թռչٳն կա յٳրաքանչյٳր բնٳմ։ Գրի՛ր 

վանդակներٳմ։ Հաշվի՛ր՝ ընդամենը քանի՞ թռչٳն կա։ Գրի՛ր 
վանդակٳմ։ 

Գործողٳթյան իմաստից ելնելով՝ նախ որոշٳմ ենք, թե որն է 
միատեսակ գٳմարելին․ այն ցٳյց է տալիս յٳրաքանչյٳր խմբٳմ 

թռչٳնների քանակը։ Իսկ թե քանի անգամ է միատեսակ գٳմարելին 

կրկնվել, ցٳյց է տալիս բների քանակը։ Հարմարեցٳմը կապված է 
գործողٳթյան գրառման հետ։ Քանի որ բազմապատկման մեջ 
առաջին բաղադրիչը ցٳյց է տալիս, թե քանի անգամ է կրկնվել 
միատեսակ գٳմարելին, իսկ երկրորդը՝ թե որն է միատեսակ 

գٳմարելին, հետևաբար հարցադրٳմն ٳղղված է նախ՝ որոշելٳ 
բների քանակը, հետո՝ յٳրաքանչյٳր բնٳմ եղած թռչٳնների քանակը։ 
Եթե սովորողը դժվարանա ընկալել գործողٳթյան 
տրամաբանٳթյٳնը, կարող եք նٳյնը կատարել շոշափելի 

առարկաներով, հնարավորٳթյան դեպքٳմ կարելի է կիրառել 
սովորողի սիրելի առարկաները՝ հետաքրքրٳթյٳնը մեծացնելٳ 
նպատակով:  

Առաջադրանք 46-47։ Քանի՞ բալ կա յٳրաքանչյٳր փնջٳմ․ հաշվի՛ր և 

գրի՛ր վանդակٳմ։ Հաշվի՛ր՝ ընդամենը քանի՞ բալ կա։ Գրի՛ր այստեղ----

----------։ Կազմի՛ր գٳմարման օրինակ և ստացի՛ր արդյٳնքը։ Կազմի՛ր 
բազմապատկման օրինակ։ Հաշվի՛ր արդյٳնքը՝ գٳմարման օրինակից 
օգտվելով։   

Առաջադրանքները բաղկացած են 4 կետից, որտեղ 

համակարգվٳմ են թիվը 3-ով բազմապատկելٳ կարողٳթյٳնները։ 
Երեխան նախ որոշٳմ է, թե որն է միատեսակ գٳմարելին՝ հաշվելով 
բալերի քանակը յٳրաքանչյٳր փնջٳմ։ Փնջերի քանակով էլ որոշٳմ 
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է, թե քանի անգամ է կրկնվել միատեսակ գٳմարելին։ Այս 

գործընթացը գործնականորեն իրականացնելٳց հետո 
համակարգٳմը կատարվٳմ է մաթեմատիկական արտահայտٳթյամբ 
այն ներկայացնելով։ Միատեսակ գٳմարելին գٳմարի մեջ տրված է 

որպես նմٳշ, մնٳմ է ըստ կապերի քանակի որոշել, թե ևս քանի 3 
պետք է գրել որպես գٳմարելի։ Բազմապատկման օրինակի կազմٳմը 
հենվٳմ է գٳմարման օրինակի վրա։ Վերականգնվող առաջին 
բաղադրիչը կապերի քանակը ցٳյց տվող թիվն է, կամ ըստ 

գٳմարման՝ գٳմարելիների քանակը ցٳյց տվող թիվը։ Արդյٳնքը ևս 
հենվٳմ է գٳմարի վրա։  

Առաջադրանք 48-50։ Ծաղիկները դասավորի՛ր 3 ծաղկամանٳմ 
հավասարապես։ Ծաղկամանները ներկի՛ր յٳրաքանչյٳրٳմ 

տեղադրված ծաղկի գٳյնով։  
Գործնական եղանակով երեխան ծանոթանٳմ է 3 հավասար 

մասի բաժանմանը՝ միևնٳյն ժամանակ ակտիվ գործٳնեٳթյٳն 
ծավալելով պատկերները ներկելով։ Առաջադրանքների միջոցով 

պետք է ձևավորվի այն հասկացողٳթյٳնը, որ բաժանٳմը միայն 
կիսելը կամ 2 հավասար մասի բաժանելը չէ, այլ առարկաները կարելի 
է հավասարապես բաժանել ցանկացած թվով մասերի։  

Առաջադրանք 51-52։ Հաշվի՛ր և գրի՛ր՝ քանի՞ խորանարդ կա նկարٳմ։ 
Խորանարդները բաժանի՛ր 3 ընկերների միջև հավասարապես։ Քանի՞ 
խորանարդ կստանա նրանցից յٳրաքանչյٳրը։ Գրի՛ր վանդակٳմ։  

Սովորողը նախ հաշվٳմ է խորանարդների թիվը, որից հետո 

գործնականորեն իրականացնٳմ ընկերների միջև բաժանման 
գործընթացը։ Նախապես կարելի է ٳնենալ տրված քանակٳթյամբ 
առարկաներ և, տալով երեխային, առաջարկել․ «Քանի որ ընկերներդ 

3-ն են, ապա եղած խորանարդներից առանձնացր3 ٳ-ը և բաշխիր 
նրանց միջև՝ յٳրաքանչյٳրին տալով 1-ական խորանարդ»։ Այնٳհետև 

կրկնել նٳյն գործողٳթյٳնը այնքան, մինչև խորանարդները 
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սպառվեն, որից հետո առաջարկել հաշվել՝ յٳրաքանչյٳրի մոտ 

քանիսը ստացվեց։ Անհրաժեշտ է՝ երեխան տեսնի, որ յٳրաքանչյٳրը 
ստացել է հավասար քանակٳթյամբ խորանարդներ։ Արդյٳնքները 
գրառٳմ է ամեն մեկի տակ։ Նպատակահարմար է, որ երեխան 

ամփոփի գործողٳթյٳնը հետևյալ ձևակերպմամբ․ «12 խորանարդը 
հավասարապես բաժանեցի ընկերներիս միջև, յٳրաքանչյٳրը 

ստացավ 4-ական խորանարդ»։ Այս վարժٳթյٳնը կնպաստի նաև 
սովորողի սոցիալական և հաղորդակցման հմտٳթյٳնների 
զարգացմանը և բարելավմանը: 

Առաջադրանք 55 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 53-54)։ 18 մատիտը 

հավասարապես բաժանիր 3 տٳփերٳմ։ Նկարի՛ր՝ յٳրաքանչյٳր 
տٳփٳմ քանի՞ մատիտ ստացվեց։ Կարդա՛ և լրացրո՛ւ 
նախադասٳթյٳնը։  

Հավասար մասերի բաժանման գործընթացը գործնականորեն 
կատարելٳ հետ մեկտեղ նպատակային է, որ համակարգի այն՝ 
ստացված արդյٳնքները ձևակերպելով։ Անհրաժեշտ է, որ 18 մատիտը 
գործնականորեն բաժանելով 3 հավասար մասի, երեխան արտաբերի 

«Յٳրաքանչյٳր տٳփٳմ կլինի 6 մատիտ»։  
Առաջադրանքի հաջորդ պահանջը ըստ բովանդակٳթյան 

բաժանման գործընթացն է, որտեղ երեխային առաջարկٳմ ենք 18 
մատիտներից առանձնացնել 3-ը և տեղավորել մի տٳփٳմ, 

այնٳհետև հաջորդ 3 մատիտն ենք առանձնացնٳմ և տեղավորٳմ 
հաջորդ տٳփٳմ։ Այս աշխատանքը շարٳնակվٳմ է այնքան, մինչև 
մատիտները սպառվٳմ են։ Արդյٳնքٳմ ստացվٳմ է, որ յٳրաքանչյٳր 
տٳփٳմ 3 մատիտ կա։ Այս գործընթացը ևս կարելի է ամփոփել 

նախադասٳթյան հայերեն ձևակերպմամբ և լրացնել ստացված 
տٳփերի քանակին համապատասխան թվանշանը։ Խոսքային 
խանգարٳմ ٳնեցող երեխաների հետ աշխատելիս ամփոփٳմը 
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կարելի է իրականացնել այլ առարկաների միջոցով նٳյն գործընթացը 

ցٳյց տալով։  
 

Բազմապատկٳմ 4-ով, բաժանٳմ 4-ի 

Առաջադրանք 56-59։ Հաշվի՛ր՝ ծաղկի քանի՞ թٳմբ կա։ Գրի՛ր աջ 
վանդակٳմ։ Հաշվի՛ր՝ քանի՞ ծաղիկ կա յٳրաքանչյٳր թմբٳմ։ Գրի՛ր 
ներքևի վանդակներٳմ։ Հաշվի՛ր՝ ընդամենը քանի՞ ծաղիկ կա 2 թմբٳմ։ 

Գրի՛ր շրջանի մեջ։  
Առաջադրանքի պահանջները հաջորդականորեն կատարելով՝ 

երեխան մեկնաբանٳմ է 20-ի սահմանٳմ 4-ով բազմապատկման 
դեպքերը, այն է՝ նախ թմբերի քանակով որոշٳմ է՝ քանի միատեսակ 

գٳմարելի կա, ապա՝ թմբերٳմ եղած ծաղիկների քանակով՝ 
միատեսակ գٳմարելին։ 

Առաջադրանք 60։ Արի՛ խնդիր լٳծենք: 

Խնդրի շٳրջ աշխատանքը կազմակերպվٳմ է տեքստային 
մասٳմ բաց թողնված թվային արժեքներն ըստ նկարի լրացնելով, 
որից հետո պետք է աշխատանքը շարٳնակել բազմապատկման 
գործողٳթյան իմաստի մեկնաբանմամբ, այն է՝ պարզել, թե որն է 

միատեսակ գٳմարելին (յٳրաքանչյٳր թմբի վրայի ծաղիկների 
քանակը), և քանի հատ կա նրանից (թմբերի քանակը)։ Այս ամենի 
համաձայն՝ լրացվٳմ է գٳմարման օրինակը և հաշվվٳմ արժեքը։  

Առաջադրանք 61-62։ Նայի՛ր նկարին և կազմի՛ր գٳմարման օրինակ։ 

Քանի՞ անիվ ٳնեն 2 ավտոմեքենան միասին։ Փորձի՛ր գٳմարը 
փոխարինել բազմապատկٳմով։ 

Առաջադրանքները համակարգٳմ են 4-ով բազմապատկման 
կարողٳթյٳնները։ Ընտրված են այնպիսի առարկաներ, որոնք 

զٳգորդվٳմ են 4-ի հետ, այն է՝ 4 անիվ, 4 ոտք։ Սա հնարավորٳթյٳն 
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է տալիս 4-ով բազմապատկելիս ավելի հեշտٳթյամբ կազմել ինչպես 

գٳմարման, այնպես էլ բազմապատկման օրինակները։  

Առաջադրանք 64 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 63)։ Հաշվի՛ր՝ յٳրաքանչյٳր 
նկարٳմ քանի՞ միրգ կա։ Գրի՛ր համապատասխան վանդակներٳմ։ 

Կազմի՛ր գٳմարման օրինակներ և գրի՛ր այստեղ։  
Հաշիվն իրականացնելٳ համար անհրաժեշտ է հենվել 

բազմապատկման իմաստի վրա, այն է՝ դٳրս բերել միատեսակ 
գٳմարելիների գٳմար, որը հետո կարելի է փոխարինել 

բազմապատկٳմով գրառմամբ։ Որպես միատեսակ գٳմարելիների 
քանակ հանդես են գալիս ափսեները, իսկ որպես միատեսակ 
գٳմարելի՝ յٳրաքանչյٳր ափսեٳմ մրգերի քանակը։ Արդյٳնքը 
հաշվելٳ համար երեխան կարող է այսպես անել․ առաջին ափսեٳմ 

կա 4 տանձ, նրան ավելացվٳմ է ևս 4-ը, կլինի 8 տանձ, դրան 

ավելացվٳմ է ևս 4-ը, կստացվի 12։ Վանդակٳմ գրٳմ ենք 12։ Կարելի 
է գործնական հաշիվը կազմակերպել գٳմարման օրինակի կազմմանը 
զٳգահեռ։ Այսպես, օրինակ՝ որոշվեց առաջին ափսեի մրգերի 
քանակը, որը մեր միատեսակ գٳմարելին է․ աղյٳսակٳմ 

առաջարկٳմ ենք գրել առաջին 4-ը։ Այնٳհետև 2-րդ ափսեի մրգերի 
քանակը որոշելٳց հետո սովորողը կարող է գրել 2-րդ միատեսակ 

գٳմարելի 4-ը, այնٳհետև որոշելով 3-րդ ափսեٳմ եղածը, որ նٳյն 
քանակٳթյամբ է, գրառել երրորդ գٳմարելի 4-ը, միաժամանակ 
ապահովելով և՛ վանդակٳմ ստացվող ٳ գրառվող արդյٳնքը, և՛ 

գٳմարման օրինակի թվային արժեքը։ Նٳյնը կազմակերպել 
խնձորներով ափսեների նկարով մրգերի քանակը հաշվելիս։  

Առաջադրանք 65։ Համեմատի՛ր յٳրաքանչյٳր նկարի մրգերի 
քանակը նշված թվի հետ։ Կարմիր վանդակٳմ դի՛ր անհրաժեշտ 

նշանը՝ >, <, =։ 
Կարելի է կիրառել նախորդ առաջադրանքի ստացված 

արժեքները և կատարել առարկաների քանակը ցٳյց տվող և 
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վանդակٳմ գրառված թվերի համեմատٳմ՝ միևնٳյն ժամանակ նրանց 

միջև դնելով համեմատٳթյան համապատասխան նշանը։ 

Առաջադրանք 70 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 66-69)։ Հաշվի՛ր 
նարինջների քանակը և գրի՛ր ներքևի վանդակٳմ։ Նարինջները 

հավասարապես դասավորի՛ր 4 ափսեի մեջ։  
20-ի սահմանٳմ 4-ի առարկայական և գործնական բաժանٳմ 

կատարելٳ համար առաջարկٳմ ենք նախ հաշվել առարկաների 
ընդհանٳր քանակը, որի արդյٳնքը պետք է գրառվի վանդակٳմ։ 

Բաժանման իմաստի մեկնաբանման հիման վրա երեխային 
առաջարկٳմ ենք առարկայական բազմٳթյٳնից առանձնացնել նախ 
4 նարինջ, քանի որ բաժանٳմ ենք 4-ի։ Տեսողական ընկալման համար 
առանձնացٳմը կարելի է ցٳյց տալ նրանց վրա մատիտով ընդգծٳմ 

անելով։ Դասավորելٳ գործընթացը կարելի է ցٳյց տալ յٳրաքանչյٳր 
ափսեի վրա ինչ-որ նշٳմ, օրինակ՝ կետ, օղակ, գիծ անելով։ Առաջին 4 
նարինջը ափսեներٳմ բաշխելٳց հետո առաջարկվٳմ է 
առանձնացնել ևս 4 նարինջ և կրկին բաշխել ափսեների մեջ։ Այս 

գործընթացը կրկնել այնքան, մինչև բոլոր նարինջները սպառվեն 
(սպառٳմը իրականացրել ենք նարինջների վրա ընդգծٳմ անելով)։ 
Այնٳհետև առաջադրանքի մյٳս պահանջի կատարٳմը, այն է՝ քանի՞ 

նարինջ ստացվեց յٳրաքանչյٳր ափսեٳմ, բավարարելٳ համար, 
երեխան պետք է ապահովի հաշվման միջոցով։ Հաշվելով ափսեٳմ 
ստացված նարինջների քանակը՝ գրٳմ է վանդակٳմ։ Անհրաժեշտ է 
աշխատանքը կատարելٳց հետո ամփոփել․ «20 նարինջը բաժանեցի 

4 ափսեներٳմ, յٳրաքանչյٳրٳմ ստացվեց 5 նարինջ»։  

Առաջադրանք 73 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 71-72)։ Նկարի՛ր 16 

եռանկյٳն և ներկի՛ր դրանք կանաչ գٳյնով։ Եռանկյٳնները 
հավասարապես բաժանի՛ր 4 ընկերների միջև։ Վանդակٳմ գրի՛ր՝ քանի՞ 
եռանկյٳն ստացավ նրանցից յٳրաքանչյٳրը։ Կարող ես ներքևٳմ 

նկարել յٳրաքանչյٳրին բաժին հասած եռանկյٳնները։ 



27 
 

Առաջադրանքը համատեղٳմ է մի քանի գործնական հմտٳթյٳն, 

այն է՝ երկրաչափական պատկերի, գٳյների ճանաչٳմ և անվանٳմ, 
դրանց պատկերٳմ և գٳնավորٳմ, որպես զննականٳթյٳն՝ 
բաժանման գործողٳթյան գործնական իրագործٳմ։ Այս բոլորի 

համատեղٳմը հարմարեցված է մեկը մյٳսին լրացնող հաջորդական 
գործողٳթյٳններ կատարելٳ պահանջների ձևակերպٳմով։ Առաջին 
քայլով երեխան պատկերٳմ է պահանջված քանակով եռանկյٳններ։ 
Դժվարٳթյան դեպքٳմ կարելի է նախօրոք պատրաստված եռանկյան 

մոդելի միջոցով պատկերել եռանկյٳնները։ Պատկերելٳց հետո 
իրականացնٳմ ենք գٳնավորٳմը։ Այս աշխատանքը կապված է 
առարկայական բազմٳթյան ընկալման հետ։ Համապատասխան 
քանակٳթյամբ առարկայական բազմٳթյٳնը ստանալٳց հետո 

անցնٳմ ենք բաժանման գործողٳթյանը, որն իրականացնٳմ ենք 
նրա իմաստի մեկնաբանմամբ։ Քանի որ բաժանٳմ ենք 4 ընկերների 
միջև, ապա բազմٳթյٳնից առանձնացնٳմ ենք 4 եռանկյٳն։ 
Առանձնացٳմը կարելի է իրականացնել ընդգծելով պատկերների 

վրա։ Բաշխման գործընթացը կարելի է ցٳյց տալ աղյٳսակٳմ 
եռանկյٳնները պատկերելով։ Բաժանٳմը կատարվٳմ է այնքան, 
մինչև բոլոր եռանկյٳնները սպառվեն (Սպառٳմը ցٳյց ենք տալիս 

պատկերների վրա գծանշٳմով)։ Դժվարٳթյան դեպքٳմ կարելի է 
փոքրացնել թիվը կամ կիրառել առարկաներ` ընդգրկելով 
դասընկերներին:  

Առաջադրանք 76-77։ Հաշվի՛ր և գրի՛ր՝ քանի՞ սٳնկ կստացվի, եթե 

ոզնին տանի նշված քանակٳթյամբ սٳնկ։ Զամբյٳղի վրա գրի՛ր՝ 
որքա՞ն մնաց։  

Այս առաջադրանքները նպատակ ٳնեն համակարգելٳ 
թվաբանական գործողٳթյٳնների իմաստը ինչպես առարկայական, 

այնպես էլ բառային բնٳթագրٳմներով։ «Կար»-ը ամբողջն է։ Նրանից 
հեռացվٳմ է ոզնٳ տարած սնկերի թիվը, որին բնٳթագրող բառն է 
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«տարավ»։ Այժմ անհրաժեշտ է որոշել մնացորդը, որը բնٳթագրվٳմ է 

«մնաց» բառով։ Ոզնٳ տեղափոխածը նկարագրվٳմ է որպես 
ավելացٳմ, քանի որ այն բնٳթագրվٳմ է «բերեց» բառով, հետևաբար 
վերջնարդյٳնքը կբնٳթագրվի «եղավ» բառով։ Այս բնٳթագրիչների 

օգնٳթյամբ կարողանٳմ ենք մեկնաբանել, թե ինչ գործողٳթյամբ ենք 
որոշելٳ զամբյٳղٳմ սնկերի քանակը ապահովող արդյٳնքները։ 
 

Երկրաչափական պատկերներ 

Սովորողների ճանաչողական և վերահսկող ٳսٳմնական 
գործողٳթյٳնների ձևավորման նպատակով, ինչպես նաև հաշվի 
առնելով նյٳթի հարմարեցٳմները, յٳրաքանչյٳր երկրաչափական 

հմտٳթյٳն ձևավորող  ալգորիթմ, օրինակ՝ երկրաչափական 
պատկերի կառٳցٳմ, տրված է քայլաշարերով, այս կամ այն 
գործողٳթյան հաջորդական քայլերի կատարման տեսքով։ Օրինակ՝ 

«Գծի՛ր անկյٳնը այսպես»․ 
1) Թղթի վրա կետ դի՛ր։ 

2) Այդ կետից տար 2 ճառագայթ։ Օգտագործի՛ր քանոն։  
Ավելի վաղ ٳսٳմնասիրված երկրաչափական նյٳթին, այն է՝ 

եռանկյանը, քառակٳսٳն, ٳղղանկյանն անդրադառնալով՝ 
սովորողներն ընդլայնٳմ են նրանց մասին պատկերացٳմները՝ 

առանձնացնելով գագաթը, անկյٳնը, կողմերը, և ٳսٳմնասիրելով 
դրանց հատկٳթյٳնները (Հիշի՛ր․ քառակٳսٳ կողմերը իրար 

հավասար են, ٳղղանկյան դիմացի կողմերը իրար հավասար են։), 
տիրապետٳմ են «քառանկյٳն» ընդհանրական հասկացٳթյանը։ 
Երկրաչափական նյٳթի ավելի խորը ընկալման, ինչպես նաև 

թվաբանական գործողٳթյٳնների իմաստի մեկնաբանման համար 
շատ արդյٳնավետ է երկրաչափական պատկերների 
հատկٳթյٳնները որպես ٳսٳմնական նյٳթ կիրառելը։ Օրինակ՝ 
բազմապատկման գործողٳթյան իմաստի մեկնաբանման ժամանակ 
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կարելի է կիրառել քառակٳսին՝ որպես ٳսٳմնական նյٳթ, որտեղ 

բնٳթագրելով, որ նրա բոլոր կողմեր հավասար են, և այն ٳնի 
այդպիսի 4 կողմ, մեկնաբանվٳմ է միատեսակ գٳմարելիների 
գٳմարը։ Այժմ ներկայացնենք գիրք-տետրի այդ բաժնٳմ ընդգրկված 

առաջադրանքների մեթոդական մշակٳմները։ 

Առաջադրանք 78։ Լրացրո՛ւ պատկերները՝ միացնելով գագաթները, 
որպեսզի ստացվեն նշված պատկերները։ Կարող ես օգտագործել 
քանոն։  

Երկٳ սյٳնակներٳմ էլ տրված են անկյան մոդելներ։ Մի դեպքٳմ 
միացնելով կետերը՝ երեխան ստանալٳ է եռանկյٳն, մյٳս սյٳնակٳմ 
ստանալٳ է քառանկյٳններ։ Անդրադառնալով նրա՝ եռանկյան և 
քառանկյան մասին նախկինٳմ ٳնեցած պատկերացٳմներին, այն է՝ 

քանի կողմ ٳնեն եռանկյٳնը և քառնակյٳնը, փորձٳմ ենք 
համապատասխան կետերի միացٳմներ անել։ Եթե պիտի ստանանք 
եռանկյٳն, ապա պետք է ևս մի կողմ կառٳցել, ٳրեմն կմիացնենք 2 
գագաթները, կստացվի երրորդ կողմը, եթե քառանկյٳն, ապա նախ 

կմիացնենք գագաթը նշված կետին, կստանանք մի կողմ և ևս մի 
գագաթ, հետո միայն այդ գագաթները կմիացնենք իրար։ Ամփոփելٳ 
համար անհրաժեշտ է լրացնել յٳրաքանչյٳր հարցին բավարարող 

քանակական բնٳթագիրը, որից հետո, որպես ٳսٳմնական նյٳթ 
օգտագործելով այն, կմեկնաբանենք բազմապատկٳմ գործողٳթյٳնը՝ 
որոշելով, թե 3 եռանկյٳնը՝ 3-ական կողմով, 3-ական անկյٳնով և 3-
ական գագաթով, միասին քանի անկյٳն, գագաթ և կողմ կٳնենան։  

Առաջադրանք 79։ Չափի՛ր եռանկյան յٳրաքանչյٳր կողմը, ստացված 
արդյٳնքը գրի՛ր վանդակٳմ։ Հաշվի՛ր եռանկյան երեք կողմերի 
գٳմարը, արտահայտٳթյٳնը գրի՛ր գٳմարման օրինակի տեսքով։ 
Եթե կարող ես, գٳմարը փոխարինի՛ր բազմապատկٳմով։  

Չափٳմներ կատարելٳ կարողٳթյٳնների շնորհիվ երեխան 
քանոնի օգնٳթյամբ չափٳմ է եռանկյան բոլոր կողմերը և գրառٳմ 
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արդյٳնքները։ Նկատվٳմ է, որ բոլոր կողմերը իրար հավասար են․ 

 ն է։ Չափողական աշխատանքٳրեմն հավասարակողմ եռանկյٳ

կատարելٳց հետո, այն որպես ٳսٳմնական նյٳթ կիրառٳմ ենք 
եռանկյան 3 կողմերի գٳմարը որոշելիս։ Այն նախնական քայլեր է 
ապահովٳմ «պարագիծ» հասկացٳթյան մասին պատկերացٳմների 
ձևավորման համար։ Որպես միատեսակ գٳմարելի 3-ն է, այսինքն՝ 

մեկ կողմի երկարٳթյٳնը 3 սմ է, քանի որ եռանկյٳնն էլ ٳնի այդպիսի 
3 կողմ, գٳմարը կլրացվի ևս 2 հատ 3 գٳմարելիներ գրառելով, և 
գٳմարման իմաստից ելնելով կարելի է հաշվել արժեքը։ Գٳմարը 
բազմապատկմամբ՝ գٳմարման կրճատ գրելաձևով, փոխարինٳմը 

երեխան կարող է կատարել ինքնٳրٳյն։ Եթե սովորողն ٳնի մանր 
շարժٳնակٳթյան հետ կապված դժվարٳթյٳն, ապա կարելի է թٳյլ 
տալ վարժٳթյٳնը կատարել ավելի մեծ թղթի վրա` օգտագործելով 

հաստ մատիտ:  
 

Բազմապատկٳմ 5-ով և բաժանٳմ 5-ի 

Առաջադրանք 81 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 82-83)։ Հաշվի՛ր՝ քանի՞ 
գազարի թٳմբ կա։ Գրի՛ր աջ վանդակٳմ։ Հաշվի՛ր՝ քանի՞ գազար կա 
յٳրաքանչյٳր թմբٳմ։ Գրի՛ր ներքևի վանդակներٳմ։ Հաշվի՛ր 
ընդամենը քանի՞ գազար կա 2 թմբի վրա։ Գրի՛ր շրջանի մեջ։  

Թմբերի թիվը ցٳյց է տալիս միատեսակ գٳմարելիների 
քանակը, իսկ յٳրաքանչյٳր թմբի վրա գազարների թիվը՝ միատեսակ 
գٳմարելին։ Բազմապատկման գործողٳթյան մեկնաբանٳմը 

գործնական եղանակով ապահովելٳ համար սովորողը նախ հաշվելով 
որոշٳմ է թմբերի քանակը և գրٳմ համապատասխան վանդակٳմ, 
երկրորդ քայլով հաշվի միջոցով իմանٳմ է, որ յٳրաքանչյٳր թմբի 
գազարների քանակը 5-ն է։ Ստացվեց 2 հատ 5։ Երկٳ հատ 5 իրար 

միավորելով ստացվٳմ է 10, ٳրեմն վերջնական արդյٳնքը շրջանի 
մեջ կգրվի 10։  
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Առաջադրանք 84։ Ըստ նկարի կազմի՛ր գٳմարման օրինակ և հաշվի՛ր 

արդյٳնքը։ Լրացրո՛ւ և լٳծի՛ր գٳմարման օրինակը։ Գٳմարման 
օրինակը փոխարինի՛ր բազմապատկٳմով և լٳծի՛ր։  

Մեկնաբանելով, թե ինչ է պատկերված նկարٳմ, երեխայի հետ 

պարզٳմ ենք, թե քանի սառցաբեկոր կա, և յٳրաքանչյٳր 
սառցաբեկորի վրա քանի պինգվին է տեսնٳմ, ըստ այդմ էլ որոշٳմ է, 
թե քանի գٳմարելիներից է բաղկացած գٳմարը։ Ըստ վանդակների 
քանակի կա 2 գٳմարելի։ Գٳմարելիների քանակը ցٳյց է տալիս 

սառցաբեկորների քանակը։ Գٳմարելիներից մեկը 5 է, ո՞րը կլինի մյٳս 
գٳմարելին, եթե պարզել ենք, որ յٳրաքանչյٳր սառցաբեկորի վրա 
կա 5-ական պինգվին։ Այս տարբերակով էլ վերականգնվٳմ է երկրորդ 
գٳմարելին։ Արդյٳնքը հաշվٳմ է՝ ելնելով գٳմարման գործողٳթյան 

իմաստից։ Գٳմարման օրինակը բազմապատկٳմով փոխարինելիս 
կարևոր է հենվել գٳմարման օրինակի վրա․ «Ինչո՞ւ է թիվը 

բազմապատկած 2-ով, 2 հատ ի՞նչ գٳմարելի ٳնենք գٳմարման 
օրինակٳմ»։  

Առաջադրանք 86։ Լրացրո՛ւ բաց թողնված թիվը։ 

20-ի սահմանٳմ տրված են 5-ին պատիկ թվեր։ Լրացվող թիվը 
15-ն է։ Կարելի է լրացնել՝ 5-ական հաշիվ կատարելով։ 

Առաջադրանք 89 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 87-88)։ Ներկի՛ր ելակները։ 
Դրանք բաժանի՛ր 5 հավասար մասերի։ Նկարի՛ր և ասա, թե քանի՞ ելակ 

կստացվի յٳրաքանչյٳր վանդակٳմ։  
Առարկայական բազմٳթյան միջոցով գործնական եղանակով 

իրականացվٳմ է բաժանٳմ 5 հավասար մասերի։ Առաջարկվٳմ է 
առանձնացնել 5 ելակ, քանի որ 5 մասի ենք բաժանٳմ, որը ցٳյց 

կտանք նրանց վրա ընդգծելով։ Դրան համապատասխան 
պատկերված են վանդակներ, որտեղ յٳրաքանչյٳր բաշխٳմը 
երեխան պետք է ցٳյց տա նկարելով։ Անպայման չէ, որ ելակ նկարվի, 

կարող է որևէ նշիչ օգտագործել, օրինակ՝ շրջան, կետ և այլն։ Առաջին 
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բաշխٳմը կատարելٳց հետո ընդգծել հաջորդ 5 ելակը և դրանք 

նٳյնպես բաշխել վանդակներٳմ։ Մնաց վերջին հնգյակը․ դա 

նٳյնպես բաշխենք և ցٳյց տանք վանդակներٳմ։ Վերջٳմ երեխային 
առաջարկվٳմ է հաշվել, թե քանի ելակ ստացվեց յٳրաքանչյٳր 
վանդակٳմ։ Ամփոփելով՝ երեխան մեկնաբանٳմ է հետևյալը․ «15 

ելակը բաժանեցի 5 մասերի, յٳրաքանչյٳրٳմ ստացա 3 ելակ»։  

Առաջադրանք 90 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 91)։ Գրի՛ր՝ քանի՞ կոնֆետ 

կա նկարٳմ։ Կոնֆետները հավասարապես բաժանի՛ր 5 
աշակերտների միջև։ Յٳրաքանչյٳր աշակերտի մոտ գրի՛ր՝ քանի՞ 
կոնֆետ նա ստացավ։ 

Նախ որոշվٳմ է, թե որ թիվն է բաժանվել5 ٳ հավասար մասի, 

որը կատարվٳմ է կոնֆետների քանակի հաշվման միջոցով։ 
Գործնական բաժանման սկզբٳնքին համապատասխան՝ 
առարկայական կոնֆետների բազմٳթյٳնից առանձնացնٳմ ենք 5-ը 
և մեկական կոնֆետ «տալիս» ընկերներից յٳրաքանչյٳրին։ Հաջորդ 

քայլով նٳյնը կրկնٳմ ենք այնքան, մինչև կոնֆետները սպառվեն։ 
Հաշվٳմ ենք և տեսնٳմ, որ նրանցից յٳրաքանչյٳրին բաժին է հասել 
3-ական կոնֆետ։ 

Առաջադրանք 94 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 92-93)։ Նկարի՛ր 20 շրջան 

և ներկի՛ր դրանք կապٳյտ գٳյնով։ Շրջանները հավասարապես 
բաժանի՛ր 5 ընկերների միջև։ Վանդակٳմ գրի՛ր՝ քանի՞ շրջան ստացավ 
նրանցից յٳրաքանչյٳրը։ Կարող ես ներքٳմ նկարել յٳրաքանչյٳրին 

բաժին հասած շրջանները։  
Բաժանման գործողٳթյٳնը որպես ٳսٳմնական նյٳթ 

գործնականٳմ կատարելٳ համար երեխան պետք է նկարի 
երկրաչափական պատկերներ, այն է՝ շրջան, ٳ ներկի կապٳյտ 

գٳյնով։ Եթե նախորդ առաջադրանքներٳմ ٳսٳմնական նյٳթը 
պատրաստի է առաջարկվٳմ, այստեղ երեխան ակտիվ ստեղծٳմ է 
նյٳթը, որից հետո կատարٳմ է բաժանٳմ։ Բաժանٳմը կատարենք 
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գործնական եղանակով։ Քանի որ ընկերները 5-ն են, ապա 

առանձնացնենք առաջին 5 շրջանը և մեկական շրջան բաշխենք 
ընկերների միջև։ Այս գործընթացը կարելի է միանգամից ցٳյց տալ՝ 
համապատասխանաբար հատկացված 5 սյٳնակներٳմ նկարելով 1-

ական շրջան։ Երկրորդ 5 շրջանը ևս բաշխենք նٳյն սկզբٳնքով և 
նկարենք սյٳնակներٳմ։ Յٳրաքանչյٳրٳմ կստացվի 2-ական շրջան։ 
Սակայն բաժանٳմը դեռ չի ավարտվել։ Առանձնացնٳմ ենք ևս 5 
շրջան և բաշխٳմ՝ նկարելով սյٳնակներٳմ։ Այս գործընթացը 

շարٳնակٳմ ենք այնքան, մինչև շրջանները սպառվեն, ինչը 
արտահայտել ենք նրանց վրա ընդգծٳմներ կատարելով, որ 
բացթողٳմ չլինի։ Մնٳմ է հաշվել յٳրաքանչյٳր սյٳնակٳմ ստացված 
շրջանները, այն է՝ 4-ական շրջան։ Ամփոփելով՝ «20 շրջանը բաժանեցի 

5 ընկերների միջև հավասարապես, ստացվեց յٳրաքանչյٳրի համար 
4 շրջան»։ 

  

Բազմապատկٳմ 6-ով, բաժանٳմ 6-ի 

Առաջադրանք 96 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 95)։ Հաշվի՛ր՝ ճٳտիկների 
քանի՞ խٳմբ կա։ Գրի՛ր աջ վանդակٳմ։ Հաշվի՛ր՝ յٳրաքանչյٳր խմբٳմ 

քանի՞ ճٳտիկ է կٳտ ٳտٳմ։ Գրի՛ր ներքևի վանդակներٳմ։ Հաշվի՛ր՝ 
քանի՞ ճٳտիկ է կٳտ ٳտٳմ միասին։ Գրի՛ր շրջանի մեջ։  

Ճٳտիկների խմբերի թիվը ցٳյց է տալիս միատեսակ 
գٳմարելիների քանակը, իսկ յٳրաքանչյٳր խմբٳմ եղած ճٳտիկների 

թիվը՝ միատեսակ գٳմարելին։ Բազմապատկման գործողٳթյան 
մեկնաբանٳմը գործնական եղանակով ապահովելٳ համար նախ 
հաշվի միջոցով որոշվٳմ է խմբերի քանակը և գրվٳմ 
համապատասխան վանդակٳմ, երկրորդ քայլով որոշվٳմ է 

յٳրաքանչյٳր խմբٳմ ճٳտիկների քանակը՝ 6։ Ստացվեց 3 հատ 6։ 
Երեք հատ 6 իրար միավորելով՝ ստացվٳմ է 18, ٳրեմն վերջնական 
արդյٳնքը շրջանի մեջ կգրվի 18։  
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Առաջադրանք 97։ Ըստ նկարի կազմի՛ր գٳմարման օրինակ և հաշվի՛ր 

արդյٳնքը։ Ընդամենը քանի՞ պինգվին կա։ Լրացրո՛ւ և լٳծի՛ր 
գٳմարման օրինակը։ Գٳմարման օրինակը փոխարինի՛ր 
բազմապատկٳմով և լٳծի՛ր։  

Նկարը մեկնաբանվٳմ է՝ երեխայի հետ պարզելով, թե քանի 
սառցաբեկոր կա, և յٳրաքանչյٳր սառցաբեկորի վրա քանի՞ պինգվին 
է տեսնٳմ նա։ Քանի՞ գٳմարելիներից է բաղկացած գٳմարը․ ըստ 

վանդակների քանակի՝ 2 գٳմարելի։ Գٳմարելիների քանակը ցٳյց է 
տալիս սառցաբեկորների քանակը։ Գٳմարելիներից մեկը տրված է 6։ 
Ո՞րը կլինի մյٳս գٳմարելին, եթե պարզել ենք, որ յٳրաքանչյٳր 

սառցաբեկորի վրա կա 6-ական պինգվին։ Այս տարբերակով էլ 
վերականգնվٳմ է երկրորդ գٳմարելին։ Սովորողը հաշվٳմ է 
արդյٳնքը՝ ելնելով գٳմար գործողٳթյան իմաստից։ Գٳմարման 

օրինակը բազմապատկٳմով փոխարինելիս կարևոր է հենվել 
գٳմարման օրինակի վրա․ «Ինչո՞ւ է թիվը բազմապատկած 2-ով, 2 

հատ ի՞նչ գٳմարելի ٳնենք գٳմարման օրինակٳմ»։  

Առաջադրանք 102 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 100-101, 103)։ ա) Հաշվի՛ր՝ 
շաքարի քանի՞ կտոր կա նկարٳմ և գրի՛ր վանդակներٳմ։ բ) Շաքարի 
կտորները բաժանի՛ր 6 բաժակի մեջ հավասարապես։ Յٳրաքանչյٳր 

վանդակٳմ գրի՛ր՝ շաքարի քանի՞ կտոր կստացվի տվյալ բաժակٳմ։ 
Անհրաժեշտ է որոշել առարկայական բազմٳթյան տարրերի 

քանակը, ինչը երեխան կատարٳմ է հաշվման միջոցով և վանդակٳմ 

գրٳմ շաքարների քանակը ցٳյց տվող թիվը։ Քանի որ բաժակները 6-
ն են, հետևաբար բաժանٳմը կատարվելٳ է 6 հավասար մասերի։ 
Շաքարների բազմٳթյٳնից առանձնացնٳմ ենք առաջին 6 շաքարը և 
1-ական բաշխٳմ բաժակների մեջ։ Այս գործընթացը կարելի է 

իրականացնել գործնական իրավիճակ ստեղծելով։ Բաժակները 
դասավորել և շաքարի կտորներն առանձնացված վեցնյակներով 
բաշխել 1-ական, մինչև բոլոր շաքարները կվերջանան։ Այս ամենից 
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հետո հաշվٳմ ենք, թե յٳրաքանչյٳր բաժակի մեջ քանի շաքար 

ստացվեց, և յٳրաքանչյٳրի տակ գրٳմ ենք արդյٳնքը։ Անհրաժեշտ 
է, որ երեխան նկատի, որ բաժակներٳմ ստացված թվերը նٳյնն են։ 
Ամփոփելով աշխատանքը՝ երեխան պետք է ասի հետևյալը․ «18 

շաքարը բաժանեցի 6 բաժակի մեջ, յٳրաքանչյٳրٳմ ստացվեց 3 
շաքար»։ 

Առաջադրանք 104 (Նٳյնը՝ առաջադրանք 105)։ ա) Նկարի՛ր 12 հատ 
քառակٳսի և ներկի՛ր դրանք կարմիր գٳյնով։ բ) Քառակٳսիները 
հավասարապես բաժանի՛ր 2 ընկերների միջև։ Վանդակٳմ գրի՛ր՝ քանի՞ 
քառակٳսի ստացավ նրանցից յٳրաքանչյٳրը։  

Բաժանման գործողٳթյٳնը որպես ٳսٳմնական նյٳթ 
գործնականٳմ կատարելٳ համար երեխան պետք է նկարի 
երկրաչափական պատկերներ, այն է՝ քառակٳսի, ٳ ներկի կարմիր 

գٳյնով։ Երեխան ակտիվ ստեղծٳմ է այն առարկայական 
բազմٳթյٳնը, որը հետո տրոհելٳ է 2 ընկերների միջև։ Բաժանٳմն 
իրականացվٳմ է գործնական եղանակով։ Քանի որ 2 ընկեր են, ապա 
առանձնացնենք առաջին զٳյգ քառակٳսին և մեկական բաշխենք 

ընկերների միջև։ Այս գործընթացը կարելի է միանգամից ցٳյց տալ՝ 
համապատասխանաբար 1-ական քառակٳսի նկարելով հատկացված 
աղյٳսակٳմ։ Երկրորդ զٳյգ քառակٳսիները ևս բաշխենք մեկական 
և դրանք ևս նկարենք աղյٳսակներٳմ։ Եվ այսպես՝ մինչև 

քառակٳսիները սպառվեն, որն արտահայտٳմ ենք քառակٳսիների 
վրա ընդգծٳմներ կատարելով՝ բացթողٳմներից խٳսափելٳ համար։ 
Մնٳմ է հաշվել յٳրաքանչյٳր աղյٳսակٳմ ստացված քառակٳսինեը, 
այն է՝ 6-ական քառակٳսի։ Սովորողն ամփոփٳմ է արդյٳնքը՝ «12 

քառակٳսին բաժանեցի 2 ընկերների միջև հավասարապես, ստացվեց 
յٳրաքանչյٳրի համար 6 քառակٳսի»։ 
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Բազմապատկٳմ 7-ով, 8-ով, 9-ով։  
Բաժանٳմ 7-ի, 8-ի, 9-ի 

Առաջադրանք 106։ ա) Հաշվի՛ր՝ մատիտների քանի՞ հավաքածٳ կա։ 
Գրի՛ր աջ կողմի վանդակٳմ։ բ) Հաշվի՛ր՝ քանի՞ մատիտ կա 
յٳրաքանչյٳր հավաքածٳٳմ։ Գրի՛ր ներքևի վանդակներٳմ։ գ) 
Հաշվի՛ր՝ ընդամենը քանի՞ մատիտ կա 2 հավաքածٳٳմ միասին։ Գրի՛ր 

շրջանի մեջ։ 
Մատիտների հավաքածٳների թիվը ցٳյց է տալիս միատեսակ 

գٳմարելիների քանակը, իսկ յٳրաքանչյٳր հավաքածٳٳմ եղած 

մատիտների թիվը՝ միատեսակ գٳմարելին։ Բազմապատկման 
գործողٳթյան մեկնաբանٳմը գործնական եղանակով ապահովելٳ 
համար նախ հաշվելٳ միջոցով որոշվٳմ է հավաքածٳների քանակը 
և գրվٳմ համապատասխան վանդակٳմ, երկրորդ քայլով սովորողը 

հաշվելٳ միջոցով իմանٳմ է յٳրաքանչյٳր հավաքածٳٳմ 
մատիտների քանակը՝ 7։ Ստացվեց 2 հատ 7։ Երկ7 ٳ իրար 
միավորելով՝ ստացվٳմ է 14, ٳրեմն վերջնական արդյٳնքը շրջանի 
մեջ կգրվի 14։ 

Առաջադրանք 107 (Նٳյնը՝ առաջադրան 109-112)։ Ըստ նկարի 
կազմի՛ր գٳմարման օրինակ և հաշվի՛ր արդյٳնքը։ Ընդամենը քանի՞ 
փٳչիկ կա։ Լրացրո՛ւ և լٳծի՛ր գٳմարման օրինակը։ Գٳմարման 
օրինակը փոխարինիր բազմապատկٳմով և լٳծի՛ր։ 

Երեխան ներկայացնٳմ և մեկնաբանٳմ է, թե ինչ է տեսնٳմ 
նկարٳմ, և ինչպես են դասավորված առարկաները։ Փٳչիկները 
դասավորված են խմբերով։ Կապ ենք ստեղծٳմ առարկայական 

իրավիճակի և մաթեմատիկական գրառման հետ։ Քանի՞ 
գٳմարելիներից է բաղկացած գٳմարը․ ըստ վանդակների քանակի՝ 

2 գٳմարելիներից։ Գٳմարելիների քանակը ցٳյց է տալիս փٳչիկների 
խմբերի քանակը։ Գٳմարելիներից մեկը տրված է 7, ո՞րը կլինի մյٳս 
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գٳմարելին, եթե պարզել ենք, որ յٳրաքանչյٳր խմբٳմ կա 7-ական 

փٳչիկ։ Այս տարբերակով էլ վերականգնվٳմ է երկրորդ գٳմարելին։ 
Արդյٳնքը հաշվվٳմ է՝ ելնելով գٳմար գործողٳթյան իմաստից։ 
Գٳմարման օրինակը բազմապատկٳմով փոխարինելիս կարևոր է 

հենվել գٳմարման օրինակի վրա։ «Ինչٳ՞ է թիվը բազմապատկած 2-
ով, 2 հատ ի՞նչ գٳմարելի ٳնենք գٳմարման օրինակٳմ»։ «Գٳմարը 
փոխարինել ենք բազմապատկٳմով, ٳրեմն արդյٳնքն էլ նٳյնը 
կլինի»։ 

Առաջադրանք 113։ Առաջին տողٳմ նկարի՛ր 9 եռանկյٳն։ Ներկի՛ր 
դրանք կապٳյտ գٳյնով։ Նրանց տակ նկարի՛ր նٳյնքան քառակٳսի 
 մարման օրինակ և ստացի՛րٳյնով։ Կազմի՛ր գٳներկի՛ր կարմիր գ ٳ
բոլոր պատկերների քանակը։ 

Երեխան նախ ըստ տրված նմٳշի ճանաչٳմ է պատկերները, 
անվանٳմ դրանք և հաշվելով նկարٳմ 9 եռանկյٳն։ Փոխմիարժեք 
համապատասխանٳթյٳն ստեղծելով՝ յٳրաքանչյٳր եռանկյանը 
համապատասխան նկարٳմ է քառակٳսիները։ Գործնական 

աշխատանքը ամփոփٳմ ենք գٳմարման օրինակ կազմելով։ Ունենք 
երկٳ գٳմարելի։ Նկարված եռանկյٳնների քանակը ցٳյց տվող թիվը 
մեր առաջին գٳմարելին կլինի։ Ամփոփٳմ ենք․ «Քանի՞ քառակٳսի 

կա, եթե դրանք նٳյնքան են, որքան եռանկյٳնները։ Քառակٳսիները 
ևս 9-ն են։ Ուրեմն երկրորդ գٳմարելին ևս կլինի 9, իսկ գٳմարը 

հաշվٳմ ենք գٳմար գործողٳթյան իմաստի մեկնաբանմամբ»։ 

Առաջադրանք 116 (Նٳյնը՝ առաջադրանք114-122)։ Նկարի՛ր 14 
եռանկյٳն և ներկի՛ր դրանք կանաչ գٳյնով։ Եռանկյٳնները 
հավասարապես բաժանի՛ր 7 ընկերների միջև։ Վանդակٳմ գրի՛ր՝ քանի՞ 

եռանկյٳն ստացավ նրանցից յٳրաքանչյٳրը։ Կարող ես ներքٳմ 
նկարել յٳրաքանչյٳրին բաժին հասած եռանկյٳնները։ 

Բաժանման գործողٳթյٳնը որպես ٳսٳմնական նյٳթ 

գործնականٳմ կատարելٳ համար երեխան պետք է նկարի 
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երկրաչափական պատկերներ, այն է՝ եռանկյٳն, ٳ ներկի կանաչ 

գٳյնով։ Երեխան ակտիվ ստեղծٳմ է այն առարկայական 
բազմٳթյٳնը, որը հետո տրոհելٳ է 7 ընկերների միջև։ Բաժանٳմն 
իրականացվٳմ է գործնական եղանակով։ Քանի որ 7ընկեր են, ապա 

առանձնացնենք առաջին 7 եռանկյٳնը և մեկական բաշխենք 
ընկերների միջև։ Վերցնենք երկրորդ 7-նյակը, բաշխենք նٳյն 
սկզբٳնքով և նկարելով բաշխٳմն արտահայտենք աղյٳսակներٳմ։ 
Բոլոր եռանկյٳնները բաժանեցինք, որը ցٳյց ենք տվել բաշխված 

եռանկյٳնների վրա ընդգծելով։ Մնٳմ է հաշվել յٳրաքանչյٳր 
աղյٳսակٳմ ստացված եռանկյٳնները, այն է՝ 2-ական եռանկյٳն։ 
Ամփոփենք․ «14 եռանկյٳնը բաժանեցի 7 ընկերների միջև 

հավասարապես, ստացվեց յٳրաքանչյٳրի համար 2 եռանկյٳն»։ 
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Ամփոփٳմ 

Ամփոփման մեջ ներառվել են բազմապատկման և բաժանման 
գործողٳթյٳնների իմաստի մեկնաբանման գործնական բնٳյթի 

առաջադրանքներ, որոնք հնարավորٳթյٳն կտան երեխաներին 
ավելի խորը ընկալելٳ նյٳթը։ Առաջադրանքները միտված են 
առարկայական իրավիճակները մաթեմատիկական գրառٳմներով 
ներկայացնելٳ կարողٳթյٳնների ձևավորմանն ٳ զարգացմանը։ 

Յٳրաքանչյٳր առաջադրանքի կատարման քայլաշարը հետևյալն է․ 

1) Հաշվել առարկաների խմբերի քանակը։ 
2) Հաշվել յٳրաքանչյٳր խմբٳմ առարկաների քանակը։ 
3) Որոշել միատեսակ գٳմարելին ըստ խմբٳմ ընդգրկված 

առարկաների քանակի։ 

4) Որոշել միատեսակ գٳմարելիների քանակն ըստ խմբերի 
քանակի։ 

5) Հաշվել միատեսակ գٳմարելիների գٳմարը՝ հենվելով 
գٳմար գործողٳթյան իմաստի վրա։ 

6) Միատեսակ գٳմարելիների գٳմարը կրճատ գրառել 
բազմապատկմամբ։ 

Բաժանման գործողٳթյան իմաստի մեկնաբանման 
յٳրաքանչյٳր առաջադրանքի կատարման քայլաշարը հետևյալն է․ 

1) Առարկայական բազմٳթյան տարրերի հաշվٳմ։ 

2) Առարկաների տրոհٳմը հավասար տարրեր պարٳնակող 
ենթաբազմٳթյٳնների։ 

3) Առարկայական բազմٳթյٳնից գործնական եղանակով 
համապատասխան քանակٳթյամբ տարրերի՝ առարկաների 

առանձնացٳմ։ 
4) Առանձնացված քանակٳթյամբ առարկաների բաշխٳմը 

մեկականով յٳրաքանչյٳր մասٳմ։ 
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5) Յٳրաքանչյٳր տրոհված մասٳմ առարկաների քանակի 

հաշվٳմ։ 
6) Գործնական եղանակով կատարված գործողٳթյան 

վերարտադրٳմ։ 
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դպրոցի 2-րդ դասարանի դասագիրք։ Երևան,- Զանգակ, 2023։ 
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